

奥巴马突访阿富汗签协议

塔利班汽车炸弹袭击喀布尔以示抗议

核心提示

5月1日晚,奥巴马突访阿富汗并与阿总统卡尔扎伊签署美阿战略伙伴关系协议。共和党竞选对手指认奥巴马利用“基地”头目乌萨马·本·拉丹之死玩政治。阿富汗首都喀布尔2日晨遭遇汽车炸弹袭击,12人死亡。塔利班宣布制造袭击,目的是回应奥巴马突访阿富汗。

美国总统贝拉克·奥巴马5月1日深夜突访阿富汗,签订战略伙伴关系协议,呼吁塔利班对话,称击败“基地”组织指日可待。奥巴马飞离后,阿富汗首都喀布尔发生爆炸袭击。



5月1日,阿富汗总统卡尔扎伊(右二)与美国总统奥巴马签署战略伙伴关系协议

深夜定“关系”

当地时间22时过后,奥巴马乘坐“空军一号”专机,在夜幕中抵达阿富汗首都喀布尔郊外的巴格拉姆空军基地。这是他2009年就任美国总统以来第三次访问阿富汗。

奥巴马在阿富汗总统府会晤总统哈米德·卡尔扎伊,签署两国战略伙伴关系协议。他说:“我们两国都为这场战争付出高昂代价。”卡尔扎伊告诉奥巴马:“签订这一协议,我们结束过去10年,开启平等关系新时代。”

卡尔扎伊承诺,协议对任何第三国不构成威胁,包括邻国”。

白宫方面公布协议部分内容,说它旨在使美军2014年以后能继续训练阿富汗部队,打击“基地”组织残余势力”。

北大西洋公约组织打算2014年底以前撤出作战部队,向阿富汗安全部队移交防务。美方在协议中承诺,无意在阿富汗设立长期军事基地,不从阿富汗攻击其他国家,美方将把阿方列为“主要非北约盟国”,2014年以后提供资金,用于阿方安全部队训练、装备和行动。

美国2014年以后驻军数量将在驻军协议中规定。双方在伙伴关系协议中说,打算一年内达成驻军协议。



5月2日,喀布尔发生汽车炸弹袭击

再三提“基地”

奥巴马这次行程恰逢美军击毙“基地”头目本·拉丹一周年。他在阿富汗多次提及美军清剿“基地”的战绩“和本·拉丹之死”。

签订协议后,奥巴马在巴格拉姆基地视察美军并发表讲话。“我们慢慢地、有计划地消灭多数‘基地’头目。”他告诉在场美军:“一年前,我们终于使乌萨马·本·拉丹伏法。”

他说:“我知道(前路)仍然艰难。我知道,战斗没有结束,你们当中一些人会受伤,一些人可能牺牲……”

5月2日当地时间凌晨4时,即美

国东部时间5月1日晚7时30分,奥巴马在阿富汗向美国国内发表电视直播讲话,以数辆军车为背景。他说,过去3年,“基地”30名高层头目中,超过20人遭击毙,包括本·拉丹。“我设立的目标是击败‘基地’,不给他们重新集结的机会。现在,实现目标指日可待”。

他告诉国内选民,1万美军去年撤离阿富汗,2.3万人今年秋季前撤离,随后更多美军将“稳步”撤离。

他说,美军今后将向阿方提供反恐和部队训练,而不会在这个国家设立长期基地,不会在城市和山区巡

逻。这些事情将由阿富汗人做”。

奥巴马向塔利班抛出“橄榄枝”,告诉对方,如果与“基地”断绝关系,放弃暴力,遵守阿富汗法律,“就能成为(阿富汗)未来的一部分”。他说,在阿方协调下,美方已与塔利班“直接商讨”。

他说,美国的目的是“根除每一处塔利班残余”,如果那样做,美国将搭上更多时间、金钱和性命。“我们的目标是消灭‘基地’”。

奥巴马在阿富汗逗留近6小时后,趁着夜色飞返美国。

目标是“政治”

路透社记者认定,美国总统选举在即,奥巴马有意向选民发出信息,告诉他们美军作战任务将结束,同时提醒他们,他当政期间击毙了本·拉丹。奥巴马出访阿富汗时,共和党总统竞选人米特·罗姆尼批评这名民主党籍总统把击毙本·拉丹政治化。

罗姆尼5月1日在美国纽约一

支消防队与消防员和纽约市市长鲁迪·朱利亚尼吃比萨饼。2001年“9·11”恐怖袭击事件中,这支消防队11名消防员殉职。

奥巴马阵营先前提醒选民,2008年总统竞选时,罗姆尼说,如果当选,不会下令追杀本·拉丹。

罗姆尼5月1日连续发动反击,在哥伦比亚广播公司《今晨》节

目中说:“(现任)总统暗示,我(罗姆尼)不会下令(对本·拉丹)发动突袭。他把这件事政治化,让人非常失望。”

这名有望成为共和党总统候选人、今年11月将向奥巴马发起挑战的马萨诸塞州前州长稍后说,如果当初当选总统,他会下令追杀本·拉丹。

塔利班抗议

阿富汗首都喀布尔东部5月2日发生汽车炸弹袭击及交火事件,目前已造成12人死亡,其中包括5名袭击者和7名阿富汗平民。

阿富汗警方告诉记者,袭击事件发生在当地时间5月2日6时15分左右,袭击者在一个供在阿国际机构工作的外国人居住的招待所大门处引爆了汽车炸弹,随后进入招待所大

院。

阿安全部队人员与袭击者进行了数小时的交火,最终击毙了全部5名袭击者。

阿富汗内政部当天发表声明说,这次事件造成7名阿富汗平民死亡,17人受伤,伤者中包括10名儿童。

驻阿富汗国际安全援助部队当

天也发表声明说,没有国际安全援助部队人员在这次事件中伤亡。“阿富汗安全部队进行了迅速和有效的还击,击毙了所有袭击者”。

这起袭击发生在美国总统奥巴马离开阿富汗后不久。阿富汗塔利班宣称制造了这一事件,以抗议5月1日晚奥巴马突访阿富汗。

(据新华社)②4